災難面前香港社會展現強大凝聚力

港事港心鄭曼晴

大埔宏福苑五級大火 焚燒逾40小時後撲滅,事 故至今造成至少128死79 傷,仍有約200名居民失

聯。在艱難時刻,全港社會高度團結。中央政府高度重視,殷切關懷香港同胞;特區政府啓動「全政府動員」機制,支援受影響居民;社會各界同舟共濟、守望相助,有錢出錢、有力出力。正如「港澳平」文章指出,有中央政府和祖國內地的強大後盾,香港特區政府帶領社會各界發揚獅子山精神,團結一致、排除干擾、齊心協力,一定能夠做好救災工作,渡過難關。

宏福苑自周三下午起火,大火焚燒期間,消防處出合共動了2300多名消防及救護人員,不分畫夜展開拯救工作,處理數以百計的求助個案。有關部門表示,即便火勢已撲滅,但現場溫度仍高達200度,降溫後屋宇署人員會到場檢查樓宇安全,之後警方會到場搜證,完成搜證工作後會解封大廈讓居民重返家園。

雖然火勢已撲滅,但包括調查火警成 因、受災居民居住安排、心理輔導等不同 方面後續工作才剛剛展開。行政長官李家超在火警發生後兩度召開跨部門工作會議統籌應對大埔火災,強調政府會為災民提供一切可行的支援,已指示各部門和單位全力展開撲滅火災和救援被困居民、救治傷者、支援善後、全面調查等工作。

中央高度重視殷切關懷

同時政府亦會成立「大埔宏福苑援助基金」,投入3億元作為起動資金,協助居民及支持各項相關工作,並向每戶受影響居民發放1萬元應急補助金、5萬元生活津貼,亦會向每位不幸罹難者的家屬發放20萬元慰問金。民政及青年事務局也物色到近1000個單位供災民的居住需求作即時緩衝安排,後續則會安排過渡性房屋、房協專用安置屋邨等1800個單位照顧災民的需求。

宏福苑大火不是一般的火災,除了救火的難度,還要顧及所影響到的約2千戶當區居民安置問題。特區政府反應迅速,即時統籌跨部門循四方面展開核心工作,而且在具體安排上亦得到認可,最大程度照

顧到災民的訴求,值得肯定。與此同時,警方以涉嫌誤殺拘捕了3名涉事承建商相關人士,廉政公署也正式就該承建商有否涉及貪污展開調查,屋宇署亦派員巡查全港所有正進行大型維修的屋苑,發展局並與業界商討以金屬棚架取代竹棚的路線圖。相關的善後工作將從速推進,釐清事件發生的真正成因,以及如何避免同樣慘劇再度發生。

事故發生後,國家主席習近平高度重視,第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況,向遇難人員和殉職的消防員表示哀悼,對遇難者家屬和受災人員表示慰問,要求中央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區政府全力以赴撲滅火災,努力把火災傷亡損失降到最低。為貫徹落實習近平總書記重要指示精神,中央港澳工作辦公室主任夏寶龍第一時間部署組建工作小組,由中央港澳辦副主任農融率領,於前日凌晨出發到本港開展工作;分管日常工作的副主任徐啟方亦於中午赴港,協助開展救災工作。27日上午,中央政府駐港聯絡辦公室主任周霽與中央港澳辦副主任

農融,深入大埔社區中心和救治傷者的醫院慰問居民,並明確表示「特區政府如有消防救援和人員救治等方面的任何需求,中央政府將全力支持」。中央的支持,為香港帶來巨大的信心力量。

一方有難,八方支援

令人感動的還在於,社會各界在事件中有錢出錢、有力出力,展現出無私大愛的精神。截至昨午「大埔宏福苑援助基金」已收到5億元民間捐款。在火災發生以來,大批熱心市民趕赴現場幫忙,向庇護中心捐贈物資,有義工即使翌日有工作在身,仍然義不容辭「連踩」15小時協助運送物資。區內區外店舖、食肆亦主動為災民提供免費飲食。本地企業不單止捐款,更有企業提供旗下酒店的客房讓有需要的宏福苑居民免費入住,一件件感人事跡,一幕幕動人畫面,讓人們再次強烈感受到香港社會的團結大愛。

此外,多家內地企業亦捐贈款項和物 資,助力居民安置,以及災後重建等工作。 遠在貴州榕江,當地民眾不但踴躍捐款支 援大埔火災的災民,更拍攝短視頻為香港 加油!

「同舟人,誓相隨,無畏更無懼」, 過去香港克服每一道難關,靠的都是同舟 共濟的獅子山精神,而這次來自內地同胞 的全力協助,血濃於水的同胞之情為香港 救災增添了溫暖力量,亦詮釋了「一方有 難,八方支援」的大愛精神。

今次火災影響的不僅僅是宏福苑的居民,在巨大的悲痛面前,全港700多萬市民的心緊密相連。此時此刻,香港市民比任何時候都更需要團結在一起,集合全社會的力量協助救人救火,我們既為死者衰悼、亦為傷者祈禱、為生者祝福。

「眾志成城,必能克難前行」。正如「港澳平」文章指出,面對這場突如其來的災難,從中央到特區,從政府到民間,從香港到內地,迅速匯聚抗災救災磅礴力量,充分展現人間有情、團結大愛。有中央政府和祖國內地的強大後盾,香港特區政府帶領社會各界發揚獅子山精神,團結一致、排除干擾、齊心協力,一定能夠做好救災工作,渡過難關、邁步向前!

全力支持政府推進救災工作

議事論事 鐵永功 大埔宏福苑重大 火災,造成超過120人 死亡,給本港帶來 數十年未遇創痛。

行政長官李家超今日聯同主要官員、行政會議非官守議員及公務員,在政府總部東翼前地默哀,哀悼在火災不幸罹難的市民。

大災之下,中央高度關注,全力支持,內地同胞出錢出力,守望相助,香港700多萬市民空前團結,社會各界全部行動起來,支持特區政府有效應對,共克時艱。經過40多小時的奮戰,現場滅火及救援工作已於昨日上午結束。大火雖已撲滅,但是受災居民的安置、善後則剛剛開始,火災原因的全面調查和隱患排查,也應同步展開。唯有全力做好善後,照顧好逝者家屬和受災居民,及時補上法律和監管缺漏,才能告慰逝者,安撫生者,並防止類似慘痛事件再次發生。

還在全力滅火搜救的同時,特區政府宣布成立三個工作組,分別跟進相關工作,安排好受災居民不同階段的善後安排。受影響居民被緊急安置在9個庇護中心,特區政府全力統籌公私營力量,緊急提供1800個單位供受災居民短中期住宿。向每位遇難者家屬發放20萬元慰問金,下周起向每戶提供五萬生活津貼,確保受災居民基本生活無虞。政府注資3億元成立「大埔宏福苑援助基金」,並接受公眾捐款,以支持受災居民未來安置。

各界守望相助讓人動容

中央的高度重視和大力支持,為香港戰勝火災提供了強大動力。習近平 主席第一時間了解火災救援和人員傷亡 等情況,哀悼遇難者,慰問受災居民,並要求中央港澳辦、中央政府駐港聯絡辦支持特區政府全力以赴做好救災和善後工作。為落實總書記重要指示精神,中央港澳辦第一時間組建工作小組,一日之內兩位副主任抵港支持救災。中央政府駐港聯絡辦公室主任周霽、中央港澳辦副主任農融深入大埔社區中心和救治傷者的醫院慰問居民,表示將全力支持特區政府救災方面的任何需求。

中央政府一直是香港的堅強後盾,在大災面前再一次得到體現。李家超日前表示,特區政府正草擬一份大型物資和支援清單,希望內地單位提供協助,物資包括救災急需的勘察無人機、爬樓助力器、運輸輸送帶和醫療用品等。應香港特區政府提出的需求,廣東省迅速調集有關救援裝備和醫療物資及耗材,相關物資已於前晚和昨日交付香港。

大災當前,救人第一。正在參加第 八屆立法會選舉的政黨、政團和候選 人,紛紛宣布暫停競選工作,並發揮自 身影響力和資源優勢,全力配合火災救 援和善後工作。

尤其讓人動容的,是來自全國同胞和普通市民的守望相助。知名企業和各大商會社團紛紛出人出力,短短時間內捐贈資金和物資數億港元;大批香港市民和內地遊客自發到現場充當義工,幫助安頓災民、分配物資、疏導情緒;商家和市民捐贈的食物、棉被等生活用品堆積成山;市民自發捐血排起長龍,多個捐血站的預約滿額。這種一方有難,八方支援的精神,來自四方八面的愛心與關懷,為受災者帶來最大的安慰。

當然,全力救援和善後,政府也不 迴避對災難發生原因的全面調查。隨着 調查的深入,這場火災中存在的監管漏 洞和人為因素,越來越顯露出來。比如有工程專家認為,此次火災火勢發展迅速且沒在第一時間被撲滅,高度懷疑出事大廈的棚網缺乏阻燃性能和防火設施;起火大廈窗戶包覆易燃的發泡膠板,明顯違背防火規範;樓宇起火後,火警鐘沒有立刻響起,嚴重遲滯了居民逃生。還有外界普遍關注的竹棚架和棚網安全問題、涉事樓宇大維修工程的貪腐爭議等,都存在不少傳言。是個別工程公司偷工減料「博一舖」,還是相關守則和指引需要升級立法,都需要全面調查。

共克時艱凝聚力量

事實上,特區政府已經就相關問題 展開行動。警方以誤殺罪名拘捕負責宏 福苑大維修的建築工程公司3名負責人; 廉署亦成立專案小組,就宏福苑大維修 工程可能涉及貪污展開全面調查,並於 昨日拘捕涉事工程顧問公司2名負責人。 相信執法部門會對這場火災作出全面、 深入、徹底的調查。

另外,關於香港長期存在的竹棚架和護網安全問題,勞工處昨日起展開為期兩周的全港性特別執法行動,巡查架設有大型棚架的樓宇維修工程地盤的防火設施及火災應變安排,當中也會抽檢棚架上棚網是否符合阻燃性的認可標準。發展局還與業界代表會面,商討推進金屬棚架取代竹棚架的路線圖。

鑒於此次火災教訓如此慘痛深刻,相信這些爭議已久的問題,長期存在的安全隱患和監管漏洞,應該有一個深入的討論和切實的解決。唯其如此,方能對得起各界的熱切關心和無私援助,在共克時艱中凝聚的力量。

沉痛哀悼火災逝者 化悲痛為建港力量

議論風生

為了表達對大埔宏福 苑五級火罹難者的沉痛哀 悼,特區政府宣布自今天 起全港所有政府建築物及

設施下半旗誌哀三天。其間,政府主要官員會取消非必要的公開活動。所有由政府舉辦及資助舉行的娛樂及慶祝活動亦會按情況安排取消或延期。行政長官李家超今日上午八時聯同主要官員、行政會議非官守議員及公務員在政府總部默哀三分鐘。哀悼期間,民政事務總署會於全港18區設置弔唁處,供市民簽署弔唁冊,以表達對罹難者的深切悼念。

11月26日下午,正在大維修中的宏福 苑發生五級火,至今造成128人死亡,70多 人受傷,仍有200多人失聯,4000多居民痛 失家園。面對數十年來最慘痛的災難,香港 社會展現了空前的團結,為救援和善後眾志 成城,每一個人都貢獻自己的力量,努力將 災難傷害程度減至最低。另一方面,人們為 逝者感到痛心、難過、失眠,罹難者家屬更 是有椎心之痛。他們的聲音需要被傾聽,他們的訴求需要被關注,特區政府舉辦哀悼活動,是對民心民意的尊重,更是撫平社會悲傷、重新出發的必要之舉。

所有政府建築物及設施下半旗,反映的是整個社會的巨大哀痛。每一個在火海中消逝的生命,都曾是父母的子女、孩子的依靠、鄰里的笑顏、社會的棟樑。事實上,這場災難不僅讓香港市民揪心,全國人民都高度關注,中央及內地各方面以各種方式支持香港滅火及善後。內地民眾的關心和支援極大地鼓舞了香港社會。

哀悼死者,也是祈福生者。災難的創傷不僅存在於當下,更可能深植於倖存者與家屬的心靈深處。特區政府除了安排緊急援助與心理支援外,更透過公開悼念,紓緩罹難者家屬對失去親人的哀傷,喚起社會對受災家庭的持續關注。這種「祈福」不僅是心靈層面的慰藉,更是制度層面的承諾——承諾重建家園、完善支援、防止悲劇重演。唯有讓生者看到希望,逝者方能安息。

在今次罹難者中,還有一位消防員。火 警發生後,迅速蔓延擴大,五級火警意味着 火勢已達最高危險級別,而消防員依然義無 反顧衝入火場救人,以血肉之驅對抗烈焰。 他們不是超人,但崇高的職業使命感,驅使 他們將生死置之度外。他們是當之無愧的英 雄。城市的安寧,正是建立在這些英雄的無 私奉獻之上。他們是真正的英雄。

這場集體哀悼,亦是社會情感的療癒和連接儀式。全港下半旗、默哀三分鐘, 我們是在向逝者告別,也是與罹難者家屬同行。人溺己溺,人飢己飢,守望相助。關鍵時劇,大家能幫多少是多少。事實上,我們是一家人。這種集體情感的共鳴,正是社會韌性之源。

逝者已矣,生者如斯。香港曾經歷無數 考驗,每一次都變得更強。今次災難同樣不 會擊倒我們,反而是彰顯香港韌性、香港精 神的時刻,讓大家更加團結,更加堅強。對 特區政府來說,要讓今次哀悼活動進一步凝 聚社會,不分黨派,不分顏色,化悲痛為建 設香港的力量,發展的動力。大家攜手,克 難前行,勇敢地面對未來的一切挑戰,將香 港這個共同的家園建設得更好。

特朗普2.0:中歐關係何以走向中美化?



國際關係 宋魯鄭

特朗普重返白宮,全球各界特別是中國有一種預期:中歐關係將迎來一個明顯改善的歷史機遇。然而,儘管特朗普親俄、發動關稅戰、支持歐洲極右政黨等措施嚴重損害了歐洲的安全、經濟、團結和價值觀,但中歐關係卻並沒有出現與之相應的改善。相反各種衝突不減反升。僅最近這一個月就發生了三起相當罕見的事件。

一是德國外長瓦德富爾訪華之行取消。 此前,他多次發表涉台不當言論。上一次 發生這樣的事情還是1995年,而且也和台 灣有關:德國向台灣出售軍艦,嚴重侵犯 中國核心利益。

二是荷蘭政府使用冷戰時期的法律 (1952年制訂),以「國家安全」為由, 無視國際經濟規則,以該國前所未有的方 式強行接管了中國企業安世半導體。和平 時期以這種極端方式對待一家外國企業可 為空前。俄烏衝突發生後,俄羅斯和西方 互相接管對方企業是因為戰爭。就是委內 瑞拉這樣的發展中國家,搞國有化也只是 強行收購美國企業而已。由此可見此事件

三是歐洲議會不顧中國強烈反對和嚴正交涉,允許蕭美琴等「台獨」頭面人物進入歐洲議會大樓出席年會並進行「台獨」分裂活動。為此中國駐歐洲代表團連用四個嚴重表達抗議:嚴重損害中方核心利益,嚴重違反一個中國原則,嚴重干涉中國內政,嚴重衝擊中歐政治互信。如此嚴重的後果,歐洲卻一意孤行。

以上三起事件與眾不同之處在於,歐 洲在和中國對抗方面來講,竟然走得比美 國更遠。

中歐關係中美化的趨勢,原因有三:第一是歐洲對美國的依賴。這體現在兩個層面。一是中美關係。歷史上看,中歐關係就取決於中美關係。尼克松訪華之後,中歐才建交。冷戰結束後,中美盟友關係不再,中歐關係性質也隨之發生變化,衝突不斷增多。2017年起美國放棄對華接觸政策改為全面遏制,在這個背景下,歐洲雖沒有完全跟隨,但也基本隨之起舞。

二是2022年俄烏衝突發生後,歐洲對 美國的依賴又空前加強,從安全、科技到 能源,無不如此。這也是為什麼,特朗普 第一任期,歐洲還能夠和美國對打關稅戰,到了第二任期則不開一槍就完全接受了不平等貿易協定。問題在於,當歐洲面對特朗普執政的美國採取不抵抗主義政策時,中國這張「牌」、中國對歐洲的戰略平衡價值也就等於零。相反,歐洲為了迎合美國、拉住美國,會變本加厲的針對中國。這就是為什麼特朗普重返白宮後並未對中歐關係帶來紅利的原因。

第二是歐洲對中國本身的認知發生了質的變化。2019年3月,歐盟發布《歐盟一中國:戰略展望》文件,首次把中國定義為系統性競爭對手。非常不可思議的是,此時克里米亞事件已經發生,特朗普已經執政,歐洲面臨俄、美兩大國的挑戰。從正常的地緣政治邏輯,歐洲此時應該和中國聯手應對。但歐洲卻反其道而行之。

歸根結底,歐洲認為中國在治理模式、經濟體系和發展道路方面,不僅向世界提供了另一個選擇,還在全球範圍內挑戰了歐盟的利益、價值觀和影響力。至於俄羅斯和美國只是某一方面威脅到歐洲而已。近期發生的三大嚴重事件也是這一邏輯的必然結果。

·然是未。 所以此後六年的發展也證明,歐盟確

實不是僅僅提出一個概念,而是明確針對 中國。後來發生的新冠疫情、俄烏衝突, 只不過加快和強化了這個趨勢,它們並不 是因,只不過是催化劑。

也正是由於以上兩個原因,也引發了 第三個本不應該是問題的問題、而且是微 觀層面的具體問題:台灣。並成為當下中 歐關係的第三個決定性因素。

本來,歐洲和美國不同,和台灣沒有歷史糾葛。現在的歐洲也不再爭霸,台灣對它並無戰略利益。更何況距離如此遙遠,歐洲即使想介入也缺乏手段。這也是為什麼長期以來中歐之間並不存在台灣問題。

但近幾年來,歐洲越來越頻繁的介入 台海。議員層級、政府層級的涉台交流、 議會通過的涉台法案大幅上升。2024年歐 洲議會甚至通過涉及聯合國2758號決議的 議案,再度支持台灣參與國際組織的決議。 直至最新發生「台獨」分子蕭美琴進入歐 洲議會並發表演講的高度挑釁事件。

因為台灣在今天的歐洲眼裏,一是它的價值在於能夠體現歐洲對美國的配合, 對美國顯示它的重要性。二是中國作為系統性對手,歐洲「打台灣牌」、阻撓中國統一就是最直接最廉價的手段。 除此之外還有一點非常重要,即歐洲 認為台灣問題的解決已經進入倒計時。它 們不想重蹈俄烏衝突的覆轍:對俄羅斯的 能源依賴太大,衝突發生後承受了重大損 失。所以它不僅要預防衝突發生還要考慮 衝突發生後的應對。於是在這個背景下, 不僅對台灣的支持加大,同時還要擺脫對 中國在關鍵原材料、供應鏈等方面的依賴, 安世半導體事件就是這個背景的產物,實 質是為歐洲臆想的雙方攤牌作準備。

台灣問題是中國的內政,中國也一再 聲明「願以最大誠意、盡最大努力爭取和 平統一的前景」。相對照的,歐洲和中東 都發生了戰爭,但兩岸一直維持和平。都 可證明中國對和平統一的追求。但歐洲就 是由於前兩大原因而作出這樣的戰略反應。

面對中歐關係日趨中美化的現實,中國如何應對?不妨看看歐洲的盟友美國如何做的:通過俄烏衝突,不僅削弱了歐洲還令歐洲更加依賴美國。歐美作為盟友尚且如此,現在既然歐洲把中國視為系統性對手,中國除了借鑒美國還有別的選擇

旅法政治學者、復旦大學中國研究院 研究員

責任編輯:曹宗興